
市妇联党员教育微党课之二十五
党章修改了哪些？专家帮你圈重点
　　新华网北京10月31日电（记者 曹滢 韩家慧）10月24日，中国共产党第十九次全国代表大会通过了《中国共产党章程（修正案）》。这是改革开放以来，第八次修改党章。据统计，共修改107处，其中总纲部分修改58处，条文部分修改49处。
　　中共中央党史研究室原副主任李忠杰受新华网邀请，带领网友学习、梳理党章修订的重点、要点。
　　“习近平新时代中国特色社会主义思想”写入党章
　　党章原文：中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。
　　李忠杰：这次最重要的修改，是把习近平新时代中国特色社会主义思想写进党章。
　　“十八大以来，以习近平同志为主要代表的共产党人，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大的时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。”
　　党章中新增加的这部分内容非常丰富，概括起来，就是说明习近平新时代中国特色社会主义思想是怎么形成的，对它怎么界定，并强调，这是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，中国共产党领导全国各族人民，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，推动中国特色社会主义进入了新时代。
　　中国特色社会主义理论增加了新内容
　　党章原文：改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化。全党同志要倍加珍惜、长期坚持和不断发展党历经艰辛开创的这条道路、这个理论体系、这个制度、这个文化，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，为实现推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展这三大历史任务，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。
　　李忠杰：这一部分，对中国特色社会主义的内容、表述作了一定的调整，并归结为三个“基本”：基本理论、基本路线、基本方略。其中，“基本方略”的提出，既体现了习近平新时代中国特色社会主义的主要思想，同时也把过去基本纲领、基本要求和基本经验融合进去。同时，把“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦”写入党章，这是在新的历史条件下的伟大任务。
　　重新定义现阶段我国社会主要矛盾
　　党章原文：在现阶段，我国社会的主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。
　　必须按照中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，全面统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。
　　在新世纪新阶段时代，经济和社会发展的战略目标是，巩固和发展已经初步达到的小康水平，到建党一百年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会；到建国新中国成立一百年时，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，基本实现全面建成社会主义现代化强国。
　　中国共产党在社会主义初级阶段的基本路线是：领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更生，艰苦创业，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家强国而奋斗。
　　李忠杰：初级阶段里面关键一条就是对我国社会发展的主要矛盾作了适当的调整和新的界定。社会主要矛盾问题是我们党和国家制定路线方针政策的基础，从革命时期、建设时期到改革开放，所有的方针政策都和基本矛盾或主要矛盾有关系。中国的国情发生了很大变化，对社会主要矛盾的表现也发生很大变化。这是一个很有魄力的重大政治决策。从理论上来说也是非常必要的，也是很科学的。
　　过去社会主要矛盾的需求一方，是人民日益增长的物质文化需要，是要解决温饱问题、进入小康，今后是要建成全面小康，人民的物质文化需要的内容更加丰富，标准也更高。所以十九大提出，对于美好生活的向往，包括方方面面；过去矛盾的供给一方，是落后的社会生产，而现在，中国的经济建设和其他各方面建设已经取得那么大的成就，成为世界上第二大经济体。现在发展还不平衡、不充分，这是符合实际的。对主要矛盾的界定体现了一脉相承、与时俱进的理念。
　　社会主义初级阶段基本路线是在党的十三大时提出的，十四大写进党章，并强调坚持党的基本路线不动摇。过去的“现代化”要求是富强、民主、文明，到本世纪中叶基本实现现代化。十七大修改党章时，加上了“和谐”一词，侧重于社会建设。这次又加了“美丽”，变成了五个方面，与“五位一体”总体布局相对应。
　　强调全面从严治党永远在路上
　　党章原文：中国共产党要领导全国各族人民实现社会主义现代化的宏伟“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须紧密围绕党的基本路线，坚持党要管党、全面从严治党，加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设，以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程，整体，以党的政治建设为统领，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉纪律建设、，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，全面提高党的建设科学化水平。坚持立党为公、执政为民，坚持党要管党、从严治党，发扬党的优良传统和作风，不断提高党的领导水平和执政水平，提高拒腐防变和抵御风险的能力，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，不断增强党的阶级基础和扩大党的群众基础，不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力，建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党，使我们党始终走在时代前列，成为领导全国人民沿着中国特色社会主义道路不断前进的坚强核心。党的建设必须坚决实现以下四五项基本要求：
　　李忠杰：十八大以来，我们党的全面从严治党取得的成绩也是举世瞩目的。十九大对党章的修改，在党的建设部分非常丰富。
　　党章里对党的建设原来提出四项要求，这次发展为五个方面的要求，而且每一个方面都加了一些东西，特别是第五个方面，内容更多。总的来说，就是坚持从严管党治党，强调全面从严治党永远在路上。为此，进一步强调四个考验、四种危险。
　　与党的建设相关，还有党的领导，这也是十九大特别强调的一个内容，党章修改时也有反映，特别指出：“中国共产党的领导，是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。党政军民学、东西南北中，党是领导一切的。”
　　党章条文部分的修改，与总纲部分的修改相适应，作出具体的规定。比如，党员要学习习近平新时代中国特色社会主义思想，要遵守党的政治纪律和政治规矩，要带头实践社会主义核心价值观，要弘扬中华民族传统美德，这都是对党员的要求，在第一章中得到具体充实。
　　条文部分增加了两条新内容，第十四条是巡视制度，这是过去党章里没有的。第三十四条党支部是党的基础组织，对党的基层组织有所加强。
　　在党的纪律方面，对党的建设的总要求是把纪律上升到非常重要的层面。原来包括思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉建设，现在调整为“政治建设”，这个摆在第一位，然后是思想建设、组织建设、作风建设，把制度建设贯穿其中，加强反腐败斗争。另外，对纪律处分程序也作了新规定。相应党的纪律检查机关的职责也有所调整和进一步明确。
（来源/新华网）
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